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A vadászat meg az író

Volt egypár esztendő az életemben, amikor csak vadász voltam.
Mások azt hitték rólam, hogy joghallgató vagyok, majd hogy jogszi-
gorló, én azonban — most már bevallhatom — tudtam, hogy ez téve-
dés. Mert bizony én csak vadász voltam, mégpedig olyan szenvedélyes,
hogy szeptember végére a vizslám már rendesen soványabb volt, mint
az agár, magam pedig vékonyabb, mint a puskám csöve, és barnább,
mint az agya. Ha valaki akkoriban azt mondta volna, hogy lesz idő,
mikor eszembe sem fog jutni, hogy kiváltsam a vadászjegyemet, a sze-
mébe nevettem volna.

Aztán mégis megtörtént velem, hogy vagy öt évig nem vadásztam.
Sokáig magam is azt hittem, hogy azért, mert a kommün alatt elvit-
ték a puskáimat. Ez azonban nem egészen így volt. Mert hiszen sze-
rezhettem volna más puskát, mikor a rend helyreállt, ha komolyan
akartam volna. De ez az éppen, hogy nem akartam! Mégpedig azért
nem, mert mikor a puskáimat elvitték, már tulajdonképpen nem is
igen bántam, hogy nem vadászhatom.

Ennek az oka pedig egy közönséges mezei nyúl volt.
Egy nyúl, amelyre egy körvadászaton már rápuskázott vagy öt em-

ber, s amely rémült menekülése közben éppen énelőttem keveredett
meg háromszor is, míg végre nekiszánta magát, hogy ott törjön ki a
körből mellettem. Már emeltem rá a puskát, de az utolsó pillanatban
megláttam a szerencsétlennek a szemét. A vérben forgó, rémülettől
üveges tekintetű szemét, amely olyan volt, mint valami halálraítélt
emberé. Egyszerre megértettem, hogy micsoda irtózatos félelem szo-
rongathatja annak a nyomorult teremtésnek a szívét. Megértettem,
és halálosan elszégyelltem magam. Olyasmi jutott eszembe, hogy köny-
nyű nekünk itt a védtelen vadakra puskázni, mert nem lőnek vissza,
de bezzeg a Doberdóra nem kívánkozunk!
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És ettől kezdve már csak ímmel-ámmal vadászgattam. Egyre ritkáb-
ban, egyre kevesebb lelkesedéssel, és azt is csak azért, mert szégyelltem
beismerni a vadászcimboráim előtt, hogy nyúlpárti lettem. Mint ahogy
az ember restellené bevallani a mészárosnak, hogy áttért a vegetáriá-
nusságra.

*

Hanem aztán, ahogy telt-múlt az idő, kezdett bennem a nyúl-eset
emléke elhomályosodni, és néha, mikor egy-egy szép puska akadt a
kezembe, meg-megfájdult a szívem: hát én már sohasem fogok többé
vadászni? Megfájdult olyankor is nemegyszer, mikor erdőt-mezőt lát-
tam: hát én már puha erdei avaron, selymes réti füvön, göröngyös
szántáson, szúrós tarlón barangolni nem fogok? Sohasem látom töb-
bet, mikor a finom művű puska tüzében összegöngyölődik a szálló fo-
goly, bukfencet vet a nyúl, és kalimpálva hull le a magasból a vadruca?
Nem dobban meg a szívem az örömtől, hogy sikerült belopnom a bőgő
szarvasbikát, puskavégre kapnom a ravasz, vén őzbakot, amely után
évek óta jártam? Énelém már nem lép ki váratlanul a sűrűből soha
többé a régen áhított, hatalmas agyarú, óriás remetekan?

Addig-meddig gondoltam efféléket, míg aztán egyszer csak azon
vettem észre magam egy szép napon, hogy a vadászjegy megint itt a
zsebemben, a puska a vállamon, és naphosszat az erdőt-mezőt járom.

Hanem akkor annak a nyúlnak az emléke megint elkezdett kísérteni.
Hogy hiszen civilizált kultúrember volnék, vagy micsoda? Legalábbis
annak illenék lennem — író létemre! Hát hogyan fér össze ez azzal,
hogy ilyen kegyetlen szórakozásban találom örömömet? Pusztítani a
szegény vadakat, öldökölni őket, ahelyett hogy hagynám, hadd éljenek,
sokasodjanak a nagy Természetben kedvükre, bántatlanul!

Ekkor azonban eszembe jutott, hogy megálljunk csak, hiszen ha a
vadászok nem törődnének többé a vadakkal, abból nagyon nagy baj
lenne! Ha azok a vérszomjas vadászok kicivilizálódnának, megszelí-
dülnének, és egy szép napon végleg szegre akasztanák a puskát, ha-
marosan semmiféle vadnak sem maradna hírmondója sem!

Mert akármilyen furcsán hangzik is, a vad abból él, hogy vadász-
szák. Csak ennek köszönheti, hogy a civilizáció eddig fel nem falta
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valamennyinek még a fajtáját is, sőt hogy ma sokkal több hasznos vad
él, mint akkor, mikor még a Természet egyedül gondoskodott róluk.

A Természet minden élőlénynek kiszabta a helyét és feladatát. Min-
den, ami él, minden fű, fa, bokor, virág, minden vadállat, akár húst
eszik, akár növényt, ha madár, ha bogár, ha emlős, ha hüllő, hal, csiga,
giliszta vagy baktérium: része egy óriási gépezetnek. Az egyik motor,
a másik fék, a legtöbb egyszerre mind a kettő: egymás táplálására és
pusztítására vannak rendelve. A Természet azonban nem sokat törő-
dik az egyessel, csak a fajokat óvja, de azokat annál jobban, és min-
dig vigyáz, hogy fennmaradásukat biztosítsa. A vadászó puskás ember
szintén csak egy kerék a gépezetben. Olyan, mint akármelyik másik
nagy ragadozó: árthat az egyesnek, de a fajtát sohasem veszélyezteti.
Ellentétben a civilizációval, amely a fajtákat öli ki, mert ha egyen-
ként nem is bántja a vadakat, kiszorítja egész nemzetségüket azokról
a területekről, amelyeket művelés alá fog, és elveszi tőlük az életlehe-
tőséget. A vadász tehát beleillik a Természetbe, a civilizáció azonban
ellentétben van vele.

De a vadász nemcsak öli, hanem tenyészti is a vadat. Igaz, hogy ezt
azért teszi, hogy lelövöldözze őket, de amennyit magnak meghagy, az
mindig sokkal több, mint amennyi a tenyésztés nélkül, tehát a vadá-
szok nélkül élne.

Öregapáink idejében évenként legfeljebb öt-hat nyulat lehetett lőni
egy akkora területen, amekkorán ma ugyanennyi idő alatt öt-hatszáz
is esik, két-háromszáz pedig magnak marad. Ez pedig csak a rendsze-
res vadóvásnak és -ápolásnak, -etetésnek köszönhető, ami senkinek
sem jutna eszébe, ha vadászok nem volnának. Szarvas a Kárpátok ős-
rengetegeit kivéve már régen nem volna sehol, ha a vadászok féltő
gondja nem vigyázna rájuk, és nem volna talán már őz sem. Fogoly az
én gyerekkoromban az Alföldön alig akadt; hogy elszaporodtak, a va-
dászok érdeme. A fácán pedig, ez a telepített vad, még azt is a vadászok-
nak köszönheti Magyarországon, hogy egyáltalában van. Azoknak a
barbár és kegyetlen vadászoknak, akik olyan irgalmatlanul lepuskáz-
zák szegényt!

Nem, kérem! A vadat nem a vadászoktól kell félteni. Sőt amíg vadá-
szok lesznek, egyáltalában nem kell félteni semmitől! Sokkal nagyobb
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veszedelem fenyegeti a lovat, pedig azt nem lövi senki. Mégis halálra
van ítélve, de éppen azért, mert nem étel, vagy legalábbis nem olyan
kedvelt étel, hogy a húsáért érdemes volna tenyészteni. Úgy biztosít-
va lenne a fennmaradása, így azonban egy darabig még sporteszköz
lesz, aztán ki fog pusztulni a fajtája is.

*

Hát ilyen a vadászat kegyetlensége a vadfajtákkal szemben. Ez azon-
ban édeskeveset enyhít azon, hogy a vadász mégiscsak gyilkol, és még-
iscsak a vad megölésében találja örömét. Hogy fér ez össze a jósággal
és emberséggel? Ez a kegyetlenség?

Erre egy gyöngéd szívű hölgytől kaptam meg a feleletet egy vacsorán.
Őméltósága asztali szomszédom volt, és azt kérdezte tőlem, mialatt
gondosan rákent egy kis áfonyát a villájára szúrt őzgerincdarabkára:

— Jaj! Hogy tudta ezt a kedves kis őzikét agyonlőni? Hogy lehetett
ilyen gonosz és kegyetlen?

Így szólt kegyesen és jóságosan, de nyomban rá jó étvággyal eltün-
tette az áfonyával rúzsozott őzikefalatkát, Guerlainnel rúzsozott aj-
kacskái között. Én pedig úgy éreztem, hogy ezzel meg is felelt a kér-
désére ő maga. Mert ha vadat enni nem kegyetlenség, akkor vadat ölni
sem lehet az. Természetes ösztön mind a kettő. A vadászszenvedélyt
a Természet akkor oltotta bele az emberbe, mikor húsevővé alkotta.
Ha az életünket, legalábbis részben, állatok húsával kell fenntartanunk,
természetes, hogy az ősi vadászösztön benne van a vérünkben. Ezen
csak a Természettől elszakadt, degenerált emberek érzelgőssége akad-
hat fenn, vagy a hazug szenvelgés. Ennek pedig ép érzékű, egészséges
ember csak akkor eshetik áldozatul, ha pillanatnyilag nincsenek rend-
ben az idegei. Ha valaha ezzel ellenkező meggyőződésre jutnék, nem-
csak a vadászatról mondanék le, hanem nyomban áttérnék a vegetáriá-
nusságra, mert csak azt érezném következetes eljárásnak. De bevallom,
nem vágyom rá egy cseppet sem!

Azt azonban még ebben a nem remélt esetben is nehezen bírnám
elhinni, hogy vadászni gonosz és kegyetlen dolog. Hiszen akkor csak
a rossz emberek vadásznának, márpedig nyugodt szívvel merem állí-
tani: én eddig a nem vadászók között semmivel sem találtam több jó
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embert, mint a vadászok között. Sőt! A vadász mind természetjáró.
Megtanul olvasni és gyönyörködni a Természet nagy könyvében, és ez-
zel megismeri a maga kicsiségét és az Alkotó nagyságát. Elmélyed, ma-
gába száll, és közelebb jut Istenhez. Az igazi vadászok, akiket nem a
testi ügyességük, hanem a lelki berendezésük tesz azzá, mind istenfélő
és jó emberek.

*

Rejtélyes dolog ez a vadászszenvedély. És hogy milyen mélyre nyúl-
nak a gyökerei az ember szívében, arra akkor döbbentem rá, mikor egy
afrikai vadásznaplót olvasva valóságos happy endként hatott rám, hogy
az elhibázottnak vélt elefántbika végül mégis megkerült. Halál — bár-
ha csak elefánthalál — mint happy end! Hogy lehet ez?

Hát csak úgy, hogy a happy end valójában nem az elefánt halála
volt, hanem a vadász sikere. Mert a vadászat célja és értelme nem a
vad bármi úton-módon való kézre kerítése, hanem az, hogy a va-
dász ügyessége győzedelmeskedjék a vad fölött, mégpedig lehetőleg
egyenlő esélyek mellett. Ha minden esély a vadász mellett van, nincs
a sikerben semmi öröm. Ezért nem egyeztethető össze a vadászbecsü-
lettel a vad teljes védtelenségének vagy a technika minden rendelke-
zésre álló eszközének a kihasználása. Reflektorfényben, magaslesről
puskázni, bárha a legveszélyesebb vadra is, éppen úgy nem jut eszébe
igazi vadásznak, mint az, hogy a foglyot ültében lője meg a havon,
vagy a fácánt, mikor gyalogol. Ám ha a fogoly vagy a fácán felrepül,
örömmel kapja rá a fegyvert, mert akkor már az a kérdés, hogy ki ügye-
sebb, a szálló madár-e, vagy ő? Nagyvadnál annak a túlságos óvatossága
egyenlíti ki az esélyeket, veszélyes vadra pedig csak addig érdekes a
vadászat, amíg a veszély lehetősége fennforog. Nem mintha a veszély
különös gyönyörűség volna, hanem mert a veszély bátor és ügyes legyő-
zése férfias erőpróba és diadal. És főleg mert romantika van a tudat-
ban, hogy a veszély nem lehetetlen.

Ez az ősromantika kiirthatatlan minden igazi vadász szívéből. Ez az,
ami egzotikus vadonokba csábítja azokat, akiknek módjukban áll oda-
jutni, és ez dobogtatja meg azoknak a vágyó szívét is, akik idehaza ol-
vassák az odajutott boldogok kalandjait, amikhez képest az, amit mi
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idehaza vadászat címén művelünk, csak gúnyképe a vadászatnak. Egész-
ségügyi séta, puskázással egybekötve. Turistaság, amitől csak műve-
lőjének lelki berendezése különbözteti meg. Mert a turista azért jár,
mert szeret járni, míg a vadász csak akkor vehető rá a járásra, ha min-
den lépésnél reménykedhetik, hogy most fog valami vadra rábukkanni.

Bizony, a nagy vadászati kultúra, a vadvédelem és a vadápolás tu-
lajdonképpen elrontotta a vadászat igazi szépségét, mert kivetkez-
tette őseredeti regényességéből. A vad ma már nem vad, hanem te-
nyésztett állat, akárcsak a birka vagy az aprómarha. Puskával menni
rá valójában csak lőgyakorlat, főleg az apróvadnál; de nagyvadas pago-
nyokban is kiábrándító, ha tudja az ember, hagy minden egyes darab
ki van nyomozva, és hogy legalábbis a vadőrnek minden őz, minden
szarvas, sőt disznó is személyes ismerőse. Akikben igazi vadászszív
dobog, ezért szeretnek inkább ragadozókra vadászni: rókára, nyestre,
nyusztra, vidrára, vadmacskára, amelyekkel a találkozás kiszámít-
hatatlanabb; vagy bőgő szarvasbikára, mert a szerelmi időszakban az
sem a rendes lakóhelyén található.

De nemcsak a vad nem igazi vad már manapság: nem igazi erdő az
erdő sem! Szabályozott, tisztogatott park, ahová Isten ments, hogy va-
sárnap betedd a lábad, és megzavard a turistát, mikor éppen az őzet
eteti szalámis papirossal, vagy fütyölni tanítja a fülemülét. Amit te
keresel az erdőben: csendet, magányt, mesterkéletlen vadont, abban
csak hétköznapokon gyönyörködhetsz Csonka-Magyarország legtöbb
erdejében. Olyankor is csak egy jókora adag önámítással: ha ráfogod,
hogy az erdőben találtad azt a romantikát, amit magad vittél oda a
szívedben. Ezzel ma már meg kell alkudnunk, de nemcsak nekünk,
vadászoknak, hanem a vadjainknak is.

Azok meg is alkusznak. Ott például, ahol én mostanában vadász-
gatok, csak annyi hely van a Dunára néző meredek sziklaoldal és a fo-
lyam között, hogy a vasúti töltés meg az országút elfér rajta. Mégis az
erdőnek ezen a részén tanyáznak a szarvastehenek a legszívesebben.
Itt hozzák világra a borjaikat, és itt bőgnek ősszel a bikáik is, ötven-
hatvan lépésnyire a vasúti töltéstől. Nem bántja őket sem a vonatdü-
börgés, sem a szekérzörgés meg az autótülkölés, sem a vízen pöfögő
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hajók zakatolása. Éppen olyan nyugodtan élnek itt, mintha a legza-
vartalanabb őserdőben volnának.

Róluk próbálok példát venni: ha ők fel tudják találni ezen a helyen
a vadon illúzióját, miért ne találhatnám fel én is? Hovatovább kezd is
sikerülni a dolog, mert már megtanultam, hogy a lombokon átszűrő-
dő gépzajt ne halljam, azaz ne vegyem tudomásul.

Szegény ember vízzel főz — hazai vadász lármában élvezi a csendet.

*

Nem panaszképpen mondom ezt. Hiszen a Természet még ebben a
félvadonban is annyi csodát tár a bennjáró szeme elé, és a vadászat a
hazai szerény keretek közt is annyira változatos és kimeríthetetlen,
hogy a leghosszabb emberélet is rövid rá, hogy minden fortélyát kita-
nulhassuk. Nincs olyan tudós, vén vadász, akit lépten-nyomon ne ér-
hetnének meglepetések, sőt minél tudósabb a vadász, annál inkább
éreznie kell, hogy csak a kezdetén jár a tudományának. A vadászattal
sohasem lehet elkészülni, de éppen ez benne az érdekes, az izgalmas,
a csábító, a gyönyörű. Ezért nem lehet betelni vele halálig!

*

Ezek az írások, amelyeket itt vadakról, vadászokról, szelíd állatokról
meg vademberekről összehordtam, olyan valakinek a rendszertelen
feljegyzései, aki ha vadászik, írónak érzi magát, ha ír, vadásznak. Ko-
moly vadászok alighanem azt fogják rájuk mondani, hogy mire való
ilyen vadászatokat megírni? A nem vadászók azonban talán megértik
belőlük, hogy íróember hogyan lelheti örömét ilyen vérengző szóra-
kozásban.
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Irigység . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 162 
Siker  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 164 
Aki nem tud arabusul  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 166 
Dupla és semmi  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 171 
Életem legnagyobb kanja . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 173 
Beléptem — kiléptem  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 174 
Hány puska kell egy vadásznak? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 177 
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Június . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 186 

KUTYÁK ÉS MÁS SZELÍD NÉGYLÁBÚAK

Pókai kutyája . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 193
Kasztor . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 200
Fruska  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 205
Matyi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 210
Kis kutyák a nagyvárosban . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 215
Icig  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 222
Két kutyatörténet . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 226
Csend  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 231
Pincsi  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 236
Virág . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 246
Macskák  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 251
Róbert és Frici . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 256
Kánikulában . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 260
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Föld lett a telekből . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 291
Dénes  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 296
A szegény ember . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 300
A sportifjú  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 305
Vasárnap az erdőben . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 309


